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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Cornelia Lüddemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
 
 
Terminservicestellen 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1834 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration  
 
Vorbemerkung: 
 
Nach Inkrafttreten des GKV-Versorgungsstärkungsgesetzes (GKV-VSG) sind im Ja-
nuar 2016 bundesweit Terminservicestellen für Facharzttermine bei den Kassenärzt-
lichen Vereinigungen eingerichtet worden. Für die Vermittlung von Terminen zur psy-
chotherapeutischen Versorgung gilt dies seit dem 1. April 2017. Ziel des Gesetzes 
sind schnellere Facharzttermine sowie ein niedrigschwelliger Zugang zur psychothe-
rapeutischen Versorgung für gesetzlich versicherte Patientinnen und Patienten. 
 
Die Terminservicestellen sollen innerhalb einer Woche einen Behandlungstermin bei 
einer Fachärztin/einem Facharzt bzw. einen Termin zur psychotherapeutischen Ver-
sorgung (Erstgespräch und ggf. Akutbehandlung) mit maximal vier Wochen Wartezeit 
vermitteln. Voraussetzung dafür ist eine Überweisung, die den Behandlungsbedarf 
feststellt. Termine für Bagatellerkrankungen, Routine- oder verschiebbare Kontrollun-
tersuchungen werden nicht vermittelt. 
 
Ein Anspruch auf einen Termin bei einer bestimmten Ärztin/einem bestimmten Arzt 
oder Psychotherapeutin/-therapeuten besteht nicht.  
 
1. Wie viele Anfragen werden an die Terminservicestelle der Kassenärztlichen 

Vereinigung Sachsen-Anhalt gerichtet? Angaben bitte für die Jahre 2016, 
2017 und zum Stichtag 1. Juni 2018.  
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Folgende Anfragen wurden an die Terminservicestelle der Kassenärztlichen Vereini-
gung Sachsen-Anhalt gestellt:  
 
Jahr Anfragen davon Anfragen, die die Anspruchs-

voraussetzungen für eine Vermittlung  
erfüllen 

2016 5.839 3.546 

2017 6.521 4.480 

01.01.-01.06.2018 3.332 2.295 

 
2. Wie viele Termine hat die Terminservicestelle der Kassenärztlichen Vereini-

gung Sachsen-Anhalt vermittelt? Bitte differenzieren nach Facharztgruppen 
und der durchschnittlichen Länge der Wartezeit auf einen Termin. 

 
2.1. In wie vielen Fällen wurde die 4-Wochen-Frist auf einen Termin erfüllt? 

Bitte auch als Vom-Hundert-Satz zur Gesamtzahl der Terminvergaben.  
 
Die Kassenärztliche Vereinigung Sachsen-Anhalt erfasst nicht die für die Ermittlung 
der durchschnittlichen Länge der Wartezeit erforderlichen Daten. Es wird lediglich 
erhoben, ob der Termin innerhalb oder außerhalb der gesetzlich vorgegebenen 
4-Wochen-Frist liegt.  
 
Die Angaben für die Jahre 2016, 2017 und zum Stichtag 01.06.2018 sind den nach-
folgenden Tabellen zu entnehmen.  
 
2016 
 

Arztgruppe  
nach § 12 Bedarfsplanungsrichtlinie 

berechtigte 
Vermittlungs-

wünsche 

fristgemäße 
Vermittlung 

Vomhundertsatz 
(%) 

Anästhesisten 24 24 100,00
Augenärzte 513 513 100,00
Chirurgen 18 18 100,00
Fachinternisten  

- Angiologie 85 84 98,80
- Endokrinologie und Diabetologie 52 52 100,00
- Gastroenterologie 43 42 97,70
- Hämatologie und Onkologie 6 6 100,00
- Kardiologie 452 449 99,30
- Nephrologie 2 2 100,00
- ohne Schwerpunkt 91 91 100,00
- Pneumologie 85 85 100,00
- Rheumatologie 110 109 99,10
Frauenärzte 15 15 100,00
Hautärzte 160 160 100,00
HNO-Ärzte 15 15 100,00
Humangenetiker 1 1 100,00
Kinder- und Jungendpsychiater 2 2 100,00
Nervenärzte 1250 1247 99,80
Neurochirurgen 23 23 100,00
Nuklearmediziner 3 3 100,00
Orthopäden 357 356 99,70
Physikalische u. Rehabilitationsmediziner 1 1 100,00
Radiologen 226 226 100,00
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Arztgruppe  
nach § 12 Bedarfsplanungsrichtlinie 

berechtigte 
Vermittlungs-

wünsche 

fristgemäße 
Vermittlung 

Vomhundertsatz 
(%) 

Strahlentherapeuten 0 0 100,00
Transfusionsmediziner 0 0 100,00
Urologen 12 12 100,00
Gesamt: 3546 3536 99,70
 
2017 
 

 
Arztgruppe  
nach § 12 Bedarfsplanungsrichtlinie 

 
berechtigte 

Vermittlungs-
wünsche 

 
fristgemäße 
Vermittlung 

 
Vomhundertsatz  

(%) 

Anästhesisten 11 11 100,00
Augenärzte 354 354 100,00
Chirurgen 11 11 100,00
Fachinternisten  
 
- Angiologie 65 65 100,00
- Endokrinologie und Diabetologie 46 46 100,00
- Gastroenterologie 37 37 100,00
- Hämatologie und Onkologie 5 5 100,00
- Kardiologie 321 321 100,00
- Nephrologie 0 0 100,00
- ohne Schwerpunkt 63 63 100,00
- Pneumologie 102 102 100,00
- Rheumatologie 210 210 100,00
Frauenärzte 6 6 100,00
Hautärzte 194 194 100,00
HNO-Ärzte 15 15 100,00

Humangenetiker 0 0 100,00
ärztliche und psychologische Psychothe-
rapeuten – Sprechstunde 

762 762 100,00

ärztliche und psychologische Psychothe-
rapeuten – Akutbehandlung 

159 159 100,00

Kinder- und Jugendlichenpsychothera-
peuten – Sprechstunde 

54 54 100,00

Kinder- und Jugendlichenpsychothera-
peuten – Akutbehandlung 

15 15 100,00

Kinder- und Jugendpsychiater 4 4 100,00
Nervenärzte 1464 1463 99,90
Neurochirurgen 17 17 100,00
Nuklearmediziner 2 2 100,00
Orthopäden 270 270 100,00
Physikalische u. Rehabilitationsmediziner 1 1 100,00
Radiologen 281 281 100,00

Strahlentherapeuten 1 1 100,00
Transfusionsmediziner 0 0 100,00
Urologen 10 10 100,00

Gesamt: 4480 4479 99,98
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01.01.–01.06.2018 
 

 
Arztgruppe  
nach § 12 Bedarfsplanungsrichtlinie 

 
berechtigte 

Vermittlungs-
wünsche 

 
fristgemäße 
Vermittlung 

 
Vomhundertsatz 

(%) 

Anästhesisten 4 4 100
Augenärzte 191 191 100
Chirurgen 4 4 100
Fachinternisten  
 
- Angiologie 27

 
 

27 100
- Endokrinologie und Diabetologie 20 20 100
- Gastroenterologie 16 16 100
- Hämatologie und Onkologie 3 3 100
- Kardiologie 182 182 100
- Nephrologie 1 1 100
- ohne Schwerpunkt 33 33 100
- Pneumologie 97 97 100
- Rheumatologie 123 123 100
Frauenärzte 6 6 100
Hautärzte 86 86 100
HNO-Ärzte 7 7 100
Humangenetiker 0 0 100
ärztliche und psychologische Psychothe-
rapeuten – Sprechstunde

519 519 100

ärztliche und psychologische Psychothe-
rapeuten – Akutbehandlung

59 59 100

Kinder- und Jugendlichenpsychothera-
peuten – Sprechstunde

22 22 100

Kinder- und Jugendlichenpsychothera-
peuten – Akutbehandlung

11 11 100

Kinder- und Jugendpsychiater 1 1 100
Nervenärzte 683 683 100
Neurochirurgen 5 5 100
Nuklearmediziner 1 1 100
Orthopäden 78 78 100
Physikalische u. Rehabilitationsmedizi- 0 0 100
Radiologen 111 111 100
Strahlentherapeuten 0 0 100
Transfusionsmediziner 0 0 100
Urologen 5 5 100

Gesamt: 2295 2295 100

 
3. Welche Krankenkassen bieten Terminvermittlungen in Sachsen-Anhalt an? 
 
Eine Befragung aller Verbände der Gesetzlichen Krankenversicherung in Sachsen-
Anhalt hat ergeben, dass folgende Krankenkassen Terminvermittlungen anbieten: 
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- die KNAPPSCHAFT, 
- einige Ersatzkassen (nicht namentlich benannt), 
- Novitas BKK und 
- IKK gesund plus. 
 

3.1. Wie viele Anfragen erhalten die Terminvermittlungsstellen bei den ein-
zelnen Krankenkassen? 

 
Die Anzahl der Anfragen auf Terminvermittlung ist der nachfolgenden Tabelle zu 
entnehmen: 
 
Krankenkasse 2016 2017 Januar – Juni 2018 
KNAPPSCHAFT 784 656 345
IKK gesund plus 2.784 3.214 1.576
3 Mitgliedskassen des 
vdek 

ca. 3100 ca. 3000 Keine Angaben

Novitas BKK 248 (01.07.2015 – 30.06.2018) 

 
3.2. Wie viele Termine werden vermittelt? Bitte differenziert für die Kran-

kenkassen für die letzten drei Jahre darstellen. 
 

Die Anzahl der vermittelten Termine ergibt sich wie folgt:  
 
Krankenkasse 2016 2017 Januar – Juni 2018

KNAPPSCHAFT 433 349 171

IKK gesund plus 1.684 1.994 903

3 Mitgliedskassen 
des vdek 

ca. 2.200 ca. 2200 Keine Angaben

Novitas BKK  189 (01.07.2015 – 30.06.2018) 

 
 
 
 


